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      PÁPAI NEMZETŐRÖK SELLYÉN 1848-ban              

SÜTTÖ IGNÁCZ VEZETÉSÉVEL 

 

A nemzetőri viseletről készült színezett nyomtatvány 

Az 1848. évi XXII. törvénycikk nemzetőrségi szolgálatra kötelezte azokat a 20 és 
50 év közötti férfiakat, akik 200 forint értékű házzal, földdel, illetve fél 
jobbágytelekkel vagy ezzel megegyező nagyságú földterülettel rendelkeztek, 
vagy jövedelmük elérte évente a 100 forintot. 1948 nyarától figyelmen kívül 
hagyták a belépéskor a vagyoni cezúrát, és elfogadták az önként jelentkezőket 
is, így alakultak ki a nemzetőrség mozgó zászlóaljai. 

A Veszprém vármegyei nemzetőrség közel 12 000 emberét három váltásban 
indították a Dráva-vonal védelmére Jellasics hadai ellen, ilyenformán a pápai 
járásnak is állománya egyharmadát, azaz kereken 350 embert kellett táborba 
küldenie. 

A kiválasztás nem ment simán, ezért sorshúzással döntötték el, ki menjen és ki 
maradjon.  



Táborba indultak: Süttö Ignác a pápai nemzetőr-kapitányság 265. sorszám alatt 
nyilvántartott városkapitány, aki az első század parancsnokaként Sellye és 
Vajszló között teljesített szolgálatot a Dráva-vonal védelmében.  

Továbbá Eöri-Szabó Antal szolgabíró, Hoffelder doktor, Czink Lajos patikus, 
három fiatal bencés-tanár és még sokan mások. 

1848 július 2-án megjött Baldacci ezredes parancsa a Drávához rendelt 
Veszprém megyei nemzetőrök útba indítására. Sarlósboldogasszony napja volt, 
és vásár Pápán.  

Július 5-én kora reggel Koroncz apát gyönyörű beszédet mondott a 
fölsorakozott századoknak, amelyek azután lelkesítő zeneszóval elindultak, 
hogy a Dráva vonalát védjék Jellasics hadai ellen. 

Lőw Lipót pápai rabbinak is jelentős érdemei voltak abban, hogy 87 zsidó 
vallású személy jelentkezett a pápai nemzetőrségbe, akik valamennyien részt 
vettek a Dráva-vonal védel­mében.  

 

1848 júliusában a sellyei táborban lelkesítő beszédet mondott a pápai 
nemzetőröknek, mint nagyra becsült társainak. 

 



Napjainkig fennmaradt az a levél, melyben 1848. július 28-án a Baranya 
vármegye siklósi járásában lévő Lúzsok faluból Fördős György nemzetőr 
százados beszámolt arról, hogy az ugodi származású Gödry János köznemzetőr 
meghalt. A halál oka betegség, valamint elhanyagolt ápolás, a beteg nemzetőrt 
minden felügyelet nélkül küldték be a közeli Sellye községben lévő katonai 
ispotályba. A tizennyolc éves Gödry János nemzetőrt július 29-én délután 
Sellyén temették el. A százados parancsára a temetésre kivonult egy hadnagy, 
egy őrmester, hat káplár, 48 fegyveres- és 12 fegyvertelen köznemzetőr, 
összesen 68 ember. 

Süttöék Sellye és Vajszló között teljesítettek folyambiztositó szolgálatot, 
mígnem augusztus 11-én visszarendelték őket. 

Csak szórványos lövöldözés és kisebb lövedékek becsapódása háborgatta 
csapatainkat Bády bencés-tanár írja, aki 3 paptársával velük volt, hogy ö 
temette el Süttö Ignácot, akit valószínű szélütés ért, mert csak lefordult a 
lováról.  

Bády kísérte utolsó útjára Czink Lajos orvost és a két Kárpics fiút, akik a 
moslavinai vállalkozás áldozatai lettek, s ugyancsak a sellyei temetőbe temette 
el Hoffelder doktort, Eöri-Szabó Antal szolgabírót, Könye őrmestert, 
Czéhmászter István bábsütőt, aki a kaszások egyik tizedese volt, és még két 
vidéki kaszást. 

E néhai tekintélyes pápai polgárok, nemzetőrök nevét és alakját Somogyváry 
Gyula író is megörökítette „A hadtest hű marad” című kötetében.  

A pápai vitézek jól megálltak helyüket. Nem sokkal visszarendelésük után már 
ezt olvashatjuk Kossuth Hírlapja 1848. október 1-i számában: „Szeptember 11-
én a sztárai révnél kelt át az első horvát csapat Roth, császári tábornok 
parancsnoklásával. Sellye felé haladt 7.000 emberrel, egy Knezevich nevű kém 
vezetésével. Ez egy Verőce megyei csendőrbiztos volt, aki ismerte Baranyát." 

Ezen átkelésről egy sellyei ember, Fazekas István Anna nevű 84 éves unokája azt 
mesélte el nagyapja elmondása alapján, hogy mielőtt a horvát csapatok 
átkelése megtörtént, nagyapja a drávai vájási révnél levő kompot 
elsüllyesztette. Szándéka az volt, hogy ezzel is késleltesse az átkelést, közben 
esetleg még megérkezhet a várt segítség. Sajnos, a segítség nem jött, a 
horvát hadak pedig, mint a fenti hírlapi közlésből is kitűnik, bevonultak 
Sellyére.  

Az elbeszélő szerint Jellasicsék a kastélyban szálltak meg, és ott a 
parancsnokság elfogatta Fazekas Istvánt, s a Szentháromság-téren (ma 
Köztársaság tér) felállították neki az akasztófát. Kihallgatásakor azonban — 



mivel Fazekas tudott horvátul — sikerült neki magát kibeszélnie, és így 
megmenekült a felakasztástól. 

Pápay Jenő helyi postamester találta meg a 42 évesen hősi halált halt Süttö 
várkapitány eléggé megrongált sírját, melyet rosszindulatú osztrák származású 
tisztviselők robbantották fel az 1875—80-as évek táján azzal az indokolással, 
hogy a rebellis magyarnak nem kell síremlék. 

 

 

Süttö Ignácz sírkőtöredéke, melyen az alábbi szövegrésszel még látható a sellyei 
katolikus temetőben: 

,,Fő kapitány 

A háború évében 

Pápa városában 

Ezernyolcszáznegyvennyolc a szabadság napjaiban.  

Nyár hó harmincegyedikén élte negyvenketted évén szállt le 
a sír poraiba.  

Béke, áldás hamvaira.  

SÜTTÖ IGNÁCZ." 



 

Koszorúzás Süttő Ignác sírjánál.  A pápai Hagyományőrző Huszáregyesület 
1998. július 11-én Sellyére látogatott annak emlékére, hogy 150 évvel 
korábbak a pápai nemzetőrök első csoportja 1848. július 5. és augusztus 17. 
között részt vett a Dráva-vonal védelmében.  

Kilenc pápai nemzetőr életét vesztette, köztük Süttő Ignác nemzetőr főhadnagy. 
Ma már csak az ő síremléke látható. 

 



 Az erősen megrongálódott sírkő két oldalán Pápai Jenő és H. Szabó Lajos 
helytörténészek állnak. 

Hogy kik és mikor állítottak Süttö Ignác síremléket, az rejtély. Talán az özvegye? 
Vagy helyi hazafiak? 

 

 

 

 majd a helyi könyvtár előtti 48-as emlékoszlophoz, miközben zenei kísérettel 
díszfelvonulást tartottak a település főbb útjain. 



 

 

1948 óta utca hirdeti a pápai nemzetőrök városkapitányának nevét Sellyén.  

 

 

Koszorúzás Süttö sírjánál Március 15-én. 

 



 

Források: 

• NAPLÓK, VERSEK, LEVELEK – a szabadságharc korából, Pápa, 1998. 
(Szerkesztette és a jegyzeteket írta: H. Szabó Lajos) 

•  http://mek.oszk.hu/01600/01605/html/erdekes.htm#4 

• https://www.arcanum.com/cs/online-kiadvanyok/SzazMagyarFalu-szaz-
magyar-falu-1/ugod-117A9/kozepkori-varbirtokbol-uradalmi-kasznarsag-
11830/ 

• Köszönet Pusztai Tamásnak a PHE (Pápai Huszár Egyesület) titkárának Pápa 
Város Levéltári anyagaiért. 
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